Chapitre 09 - Vision et image
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(¥ La propagation de la lumiere

n La vitesse de la lumiére :

est inférieure a la vitesse
du son,

B Un amoureux de la nature
admire un arbre. Quel schéma
illustre correctement la
situation ?

B La vitesse de la lumiére dans
I'air vaut :

FJ Reflexion et refraction

ﬂ Quel schéma traduit
correctement I'éblouissement de
la promeneuse par le reflet du
Soleil sur la mer ?

300000 m - s!

B La lumiére passe de I'eau
a l'air. Quels sont les schémas
et l'angle r

erronés ?
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EJ Lentilles convergentes
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une lentille divergente. un diaphragme.



m Quelles légendes ?
Recopier et compléter ce schéma en le légendant :

Ragory. i
air
surface
de séparation
autre \
milieu ; e
T . TSR

m Réflexion ou réfraction ?

Indiguer le phénomeéne visible sur chacune des photogra-
phies : réflexion ou réfraction ? Préciser les milieux de pro-
pagation traversés par la lumiere.

mAssocier le bon milieu

Un rayon lumineux parvient avec un angle dincidence de
50° a linterface entre I'air et un milieu inconnu. Le schéma
montre les positions de trois rayons réfractés dans trois
milieux différents.

Associer a chaque rayon le bon milieu de propagation.

normale di
Indice
i, = 50° Milieu | ootique
air glace 1,31

glycérine 1,46

milieu

inconnu verre flint 1,62

m Angle d'incidence

Un rayon lumineux se propageant dans lair parvient sur
une cuve d'éthanol. Il forme un angle d'incidence égal a 40°
par rapport a la normale a la surface de séparation.

Données : n,;,= 1,00 et Ngygnor= 1,36.

1. Réaliser un dessin en indiquant toutes les informations.
2. Calculer la valeur de l'angle de réfraction.

3. Tracer le rayon réfracté.

m Soyez précis(e)

1. Déterminer graphiquement la position et le sens de
I'image de l'objet AB ci-dessous par une lentille convergente,

Données : OA=7 cm et OF =3 cm.

B L
T F T F axe optique
A ' l 0 '

2. Déterminer le grandissement y.

m Focalisons-nous !

L'image A'B' d'un objet AB par une lentille convergente est
renversée et mesure 3 cm.

Données :AB=2cm,; 0A=5cmet OA'=7,5cm.

L B
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1. Déterminer graphiquement la position des foyers de la
lentille.

2. Déterminer le grandissement .

DD A raide, Thales!

Deux éléves ont réalisé le montage schématisé ci-dessous
pour obtenir I'image d'un objet de hauteur 2 cm. Sur leur
compte rendu, ils ont noté la distance lentille-objet OA, et
la distance lentille-image OA'. Ils ont cependant oublié de
noter la taille de image A'B' sur l'écran...

Données : OA=15cm,; OA'=20 cm.

1. Expliquer comment ils peuvent déterminer le grandisse-
ment y a l'aide du théoreme de Thalés.

2. En déduire la taille de image A'B'.
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m Détermination de I'indice optique de la glycérine

Le glycérol, appelé aussi glyce-
rine, est un liquide transparent
et légerement visqueux. Il est
notamment utilisé dans les cos-
meétiques pour ses effets hydra-
tants et antibactériens.

Afin de déterminer lindice
optique de la glycérine, noté
Ngiycérines ON réalise le dispositif
expérimental ci-contre, exacte-
ment comme sur le schéma.

La source de lumiére est un  laser
laser: l'énergie lumineuse est

2 : % rayon incident
concentrée en un faisceau trés

étroit. Par sécurité, il ne faut ni le regarder directement ni regarder songeflet.

Donnée : indice optique de l'air n,;, = 1,00,

1. Expliquer les deux phénomeénes que I'on s'attend a observer lorsque le rayon laser

atteint le demi-cylindre.

2. Préciser dans quelles directions l'observateur ne doit pas se placer pour satisfaire

aux régles de sécurité.

3. Déterminer l'indice optique de la glycérine, en portant une attention particuliére

aux chiffres significatifs.

m Image formée sur la rétine de I'ceil

LES CLES DE L'ENONCE

b Le schéma est donné avec

un rapporteur. On peuty

lire la valeur des angles
d'incidence et de réfraction.

) Lorsque la lumiére atteint un
milieu d'indice optique différent
du premier, il existe toujours
un rayon réfléchi.

—————o

rayon
réfracté

p—

demi cylindre
rempli de
glycérine

LES QUESTIONS A LA ([P

b Expliquer : donner une
justification a une observation
ou une affirmation.

b Préciser : compléter
linformation donnée.

b Déterminer : mettre en ceuvre
une stratégie pour trouver un
résultat.

Lorsqu'on lit couché sur le dos en placant une revue a 10 cm du visage, 'ceil accommode :
des petits muscles dédiés tirent sur le cristallin qui se déforme pour que limage de l'objet
observé se forme sur la rétine, Le cristallin change donc de distance focale en fonction de

la distance d'observation. Dans ce cas, la distance focale vaut 2,0 cm. Le diamétre du globe

oculaire mesure 2,5 cm.

1. Représenter la situation a I'échelle 1 en schématisant le modéle réduit de I'ceil et la posi-

tion de la revue.

2. Une photo de hauteur 2 cm est imprimée sur une page de la revue. Déterminer, a l'aide
d'une construction graphique, la position et le sens de I'image de cette photo par l'ceil.

3. Indiquer si I'image se forme bien sur la rétine.

4. Exprimer puis calculer le grandissement y. L'image formée par I'ceil est-elle plus grande

ou plus petite que la photo observée ?

SSIRE,
NG
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m Incertitude-type de mesure 7,=%s

Les éléves d'une classe réalisent, dans les mémes conditions
expérimentales, la mesure de lindice optique du méme
milieu, Ils regroupent les mesures dans un tableau :

1,41 1,38 1,40 1,45
1,42 1,41 1,40 1,39
1,38 1,42 1,45 1,41
1,39 1,36 1,37 1,43

On cherche a exprimer la valeur n de lindice optique en
tenant compte de l'incertitude-type de mesure.

Donnée : La théorie statistique montre que la meilleure estimation
de lincertitude-type u, dans le cas d’une répétition de la mesure
de la grandeur n est :

ou N est le nombre de mesures effectuées et s, I'écart type.

1. Construire I'histogramme de cette série de mesures.

2. Quelle est la meilleure estimation de la valeur n de l'in-
dice optique ?

3. Calculer l'écart type s,

4. En déduire la valeur de lincertitude-type.




